



ТЕРІОКСКОЕ РЕАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ.

В воскресенье 6-го іюня, в помещеніи Теріокскаго Реального училища состоялся традиційный выпускной акт, к великому прискорбію послѣдній, т.к. в силу сложившихся обстоятельств училище прекращает свое существованіе.

Уменьшавшіяся с каждым годом матеріальныя средства и количество вновь поступающих учащихся вынуждали к ежегодному сокращенію числа классов и в истекшем 1936 - 1937 учебном году училище функционировало в составѣ VI - VII классов при семи человекѣх учащихся, из которых полный курс Реального училища, т.е. аттестаты за шесть классов получили

пять человек: З.Иванова, Б.Лебедев, И.Орфинский, Т.Поляченко и Д.Филиппов, а свидетельство за седьмой дополнительный класс два человека: Н.Максимов и И.Сидоров, к которым, как вступающим в новую жизнь и обратился послѣ молебна с напутственным словом настоятель прихода протоиерей М.Орфинский. Подобное явление, как постепенное закрытие русских учебных заведений, ни для кого не является неожиданностью, каждое дѣло без единодушной поддержки не избѣжит подобной участи. Если, несмотря на все трудности, Терюкское Реальное училище и продолжало существовать в предыдущіе годы, то только и было обявано отзывчивости общественных организаций, помощи частных немногих лиц, а также стараниями бывших учащихся, проживающих в Гельсингфорсѣ, много потрудившихся в устройствѣ вечеров для своих младших товарищей по училищу. Как мнѣ удалось узнать, организаторами вечеров главным образом являлись: Е.П.Соболев, Т.В.Вогоявленская, Н.П.Галахова и многіе другіе.

Помощь Терюкского прихода выразилась в предоставленіи училищу только зданія и учебных пособій, причем ремонт и страховка производились из училищных средств. Материальныя средства поступали главным образом благодаря энергичной дѣятельности директора училища, что и было особо отмѣчено в обращенной к нему прекрасной рѣчи от лица педагогическаго персонала преподавательницей Л.Б.Экземпляровой, послѣ которой церковным хором под управленіем П.Ф.Миролюбова, состоящим исключительно из бывших учащихся, было пропѣто директору многолѣтіе.

Из прочтеннаго директором отчета о дѣятельности училища за 17 лѣтъ ясно видна картина той работы, которая послѣдніе годы протекала при обстоятельствах исключительно тяжелых, но несмотря на все препятствія, руководясь чувством долга и совѣсти, директор П.А.Янушкевич и весь педагогическій персонал, за нищенское вознагражденіе, сдѣлали со своей стороны все возможное в человѣческих силах и дали возможность послѣдней группѣ учащихся закончить среднее образованіе.

За время с 1920 по 1937 год получили аттестаты 267 человек и свидетельство за 7-ой дополнительный класс 192 человека, причем из окончивших поступили в высшія учебныя заведенія за границей 62 человека.

Трогательно было слышать тѣ чувства, какія были высказаны как окончившими в настоящем году, так и всеми бывшими учащимися в поднесенных директору благодарственных в художественных обложках адресах вмѣстѣ со скромными пожеланіями.

Присутствовавшим на актѣ прот. Гр.Свѣтловским, немало потрудившимся при открытіи училища, как приходскаго, было произнесено прочувствованное слово вмѣстѣ с благодарностью от родителей.

В концѣ акта преподавателем русской словесности был прочитан отлично составленный им реферат: "Значеніе русской школы в эмиграціи".

По окончаніи акта большая часть присутствовавших была снята у зданія училища, послѣ чего все закончилось общей бесѣдой за чашкой чая.

Тяжело становится на душѣ при мысли, что еще один наці-

- 29 -

ональный очаг русской культуры и просвѣщенія угас навсегда, т.к. училище, помимо своего прямого назначенія, было таковым.

П. В.

Ниже мы печатаем адрес, поднесенный директору Теріокскаго Реального училища П.А.Янушкевичу от бывших учащихся Теріокскаго Реального училища, проживающих в Гельсингфорсѣ, по случаю закрытія училища.

Глубокоуважаемый и дорогой Павел Алексѣвич.

С чувством глубокой горечи приняли мы, бывшіе учащіеся руководимой Вами школы, извѣстіе о том, что наше родное училище кончает в этом году свое существованіе. Мы, обучавшіеся в русской школѣ, на родном языкѣ, сожалѣем, что русская молодежь в Теріоки будет лишена возможности обучаться в нашей школѣ под Вашим умѣлым и чутким руководством.

Разрѣшите нам, бывшим учащимся Теріокскаго Реального училища, принести Вам и в Вашем лицѣ всему педагогическому персоналу нашу глубокую благодарность за тѣ годы, которые мы провели в стѣнах нашей школы и о которых мы сохранили наилучшія воспоминанія и теплыя сердечныя чувства.

Закрытіе нашей школы - тяжелый удар дѣлу Русской культуры в Финляндіи. Но мы будем надѣяться, что в конечном итогѣ все придет к благополучному выходу из нашего общаго тяжелаго положенія - оторванности от нашей прекрасной Родины и мы особенно благодарны Вам за то, что пребываніе в Теріокском Реальном училищѣ поможет нам и впредь остаться русскими.

Вам же, дорогой Павел Алексѣвич, наше большое русское спасибо.

Гельсингфорс, 30-го мая 1937 г.